



农民日报
官方微信



农民日报
新闻客户端

应国家主席习近平邀请 塞拉利昂总统比奥将访华

(据新华社电)

农民日报·中国农网记者 陈涛 朱海洋 杨钰莹

万年前的上山文化,千余年来未断绵延,百年之前红船启航……中华文明的长河中,浙江可谓熠熠生辉,已被认定的全球重要农业文化遗产、世界自然文化遗产、人类非物质文化遗产项目数量,均居全国前列。而在浙江,文化源远流长又与时俱进,让广大乡村焕发出人文与经济共生共荣、共享共融的新活力。

缘起可以追溯到21年前。2003年,时任浙江省委副书记习近平提出“八八战略”,其中一条就是“进一步发挥浙江的人文优势,积极推进科教兴省、人才强省,加快建设文化大省”。也是在这一年,“千万工程”在浙江启动。20多年来,浙江以此为指引,在切实提升文化软实力的同时,推动乡村振兴和农业农村现代化建设不断取得新进展。

去年,浙江农民人均收入突破4万元大关;不止口袋鼓,更有“脑袋”富,万千乡村各美其美,老百姓走出家门步行15分钟,即可享受高品质的公共文化服务。亲近大自然、有文化品位的宜居环境和绿色生活方式,让乡村成为富有吸引力的地方,集聚起优秀人才、资源和新理念,带动乡村文旅、文创等多种新型业态竞相发展。

最是文化能致远。文化的力量何以致远?在浙江广袤的乡村里,文化又是如何点亮新业态,让好风景长出好“钱景”,激活乡村振兴的“一池春水”?近日,记者走进浙江大地,在文化与经济、传统与现代之间,尝试解析“以文化物”激活多种业态的乡村致富经。

以文“点睛”,打造美美与共的乡土画卷

恬淡安稳的田园诗,热气腾腾的民俗画,人文精神的栖息地,青年创客的筑梦场……行走在浙江乡村,仿佛置身万花筒,所谓“十里不同风,百里不同俗”,而每个村庄又如同一颗颗璀璨星辰,共同绘就和美画卷。

点亮乡村之美的正是文化的传承与发展。2003年的“千万工程”启动会上,习近平同志强调,要正确处理保护历史文化与村庄建设的关系,对有价值的古村落、古民居和山水风光进行保护、整治和科学合理地开发利用。由此,乡土文化焕发新生,为美丽乡村赋予鲜明个性。

“乡村旅游不能没有文化支撑!”湖州市吴兴区妙西镇妙山村党总支书记刘长林感慨万分。

(下转第二版)

文化产业,绿水青山间的「人文经济学」

浙江省践行习近平文化思想见闻

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记 向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要紧紧围绕推进中国式现代化,立足自身职责,强化政治担当,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,带头巩固拓展主题教育成果,紧紧围绕推进中国式现代化,抓好党中央

决策部署和各项任务的贯彻落实。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,进一步深化全面深化改革,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代党的群众路线,纠正形式主义、官僚主义顽

瘴痼疾,切实为基层减负,以作风转变促工作落实。要保持自我革命精神,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率,履行全面从严治党主体责任。要立足自身职责,强化政治担当,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,以中国式现代化进一步凝心聚力,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

要闻简报

2月26日下午,国务院以“建立健全公平竞争制度,加快完善全国统一大市场基础制度规则”为主题,进行第六次专题学习。国务院总理李强主持学习。(据新华社电)



2月26日,在山东省荣成市里岛湾海洋牧场,渔民们驾驶渔船出海作业。春节刚过,在荣成市的各个海洋牧场里,养殖船来往穿梭,养殖工人紧张作业,一派“海上春耕”的繁忙景象。 李信君 摄 新华社发

黄河岸 生态美



农民日报·中国农网记者 孙海玲

正月的高原上,疾风夹杂着雪花,且正才让起了个大早,把糌粑、水、应急包等物品装入背包,向同德河北林场深处走去,开始了一天的巡山工作。“这些装备可能平时用不上,但关键时刻必须拿出来就能用、会,可不能掉链子。”且正才让说,每天巡山至少10个小时,防火期遇到大风天,则是24小时值守。

42岁的且正才让是青海省海南藏族自治州同德县的一名护林员,2016年加入了护林员队伍。作为一名森林守护者,他肩负着超过5000亩的管护任务,无论风霜雨雪,每天超越33公里的巡护已成为他的“家常便饭”。

“日常巡护时,除了要检查林木病虫害、记录林木健康,巡查是否有非法进入林区盗猎等情况外,还要特别注意林下杂物如玻璃碎片,会因光线聚焦引起火情,尤其是冬春季,天干物燥更不能大意。”且正才让说,“这一天下来,头上冒着汗,手脚却冷得哆嗦。”

8年的护林生涯早已让他习惯了高海拔巡查和路途的艰辛。累了,就靠在树下打个盹;饿了,掏出糌粑就着凉水吃几口。

古铜色的皮肤,是他护林8年的见证。

如今,在同德大地上有越来越多的“且正才让”,他们以炙热之心守护着同德的绿水青山,用不知疲倦的脚步丈量着同德的山高水长。

同德县近1/3的区域面积被列入三江源国家级自然保护区,黄河流经同德约207公里,其地处黄河上游关键水源涵养区,地理位置重要,生态功能突出,源头责任重大。

生态要地同德县如何厚重书写“绿色答卷”?近年来,同德县抢抓黄河流域生态保护和高质量发展国家战略与国家可持续发展议程创新示范区建设机遇,加快自然生态系统保护与修复,统筹推进山水林田湖草沙冰系统治理,做好黄河、湿地、山水、草原、林地“五篇文章”,建立退化草地植被恢复示范基地,构建高寒草甸生态退化综合治理新模式。

生态环境一头连着群众对美好生活的向往,另一头连着经济社会发展。只有不断拓宽绿水青山转化为“金山银山”的路径,才能让人民群众享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉。

走进同德县巴沟乡班多村,黄河从村子中穿流而过,干净整洁的乡村道路、

红瓦白墙的牧家新屋,一幅牧区宜居图景跃然眼前。

班多村位于九曲黄河第二湾河岸,自然风光秀丽至极,加之宗日文化发祥地美誉的加持,这些年来,班多村乡村旅游可谓风生水起,吸引着许多省内外游客慕名而来。但以前的班多村却不是这般光景。村民才保回忆:“以前,牛栏杂乱无章地搭建,房子是土坯房,牧户家里都是旱厕,天气热的时候散发难闻的味道。”

2017年,班多村实施了高原美丽乡村项目,村容村貌发生了翻天覆地的变化;2019年,村里又修建了污水处理厂,还为每家每户修建了水厕;同年,被列为乡村振兴示范点之后,班多村的发展思路愈发清晰。如今的班多村依托优越的生态环境和地理优势,大力发展乡村特色产业,村里不仅美起来,更富起来了。蝶变的班多村正是“两山”理念的受益者和实践者。

2023年10月28日,这一天对于同德而言意义非凡。当天,在生态环境部举办的中国生态文明论坛上,同德县被授予第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。这项“国字号”殊荣让同德更加笃定走好生态优先、绿色发展之路。

采访结束,告别之时,抬眼望去,远处的雪山连绵,草原就像一块地毯,铺向远方,流水、湖泊、草甸、丹霞……这一切无不折射出“绿水青山就是金山银山”理念的深入人心。

山西今年办好15件民生实事

本报讯(农民日报·中国农网记者 马玉)日前,记者从山西省有关部门获悉,今年山西省将安排足额资金,办好15件民生实事。

民之所望,政之所向。今年,山西省为80周岁及以上老年人发放高龄津贴,对执行政府指导价普惠托育机构进行补助,实现“一老一幼”普惠补贴全覆盖;加强高校毕业生就业促进服务,召开4000场专场招聘会,省属企业招聘1万人,招募3000名社区助理;推动就业社保

服务覆盖所有行政村和社区,在家门口做好服务保障;年内石楼县、浮山县通高速公路,提前1年实现“县县通高速”规划目标;开展个体工商户保险保障工程,为800万人稳定就业解决后顾之忧。扶残助学圆梦6500人,抢救性康复救助8000名残疾儿童,基本辅助器具适配补贴4万人;对两万名上消化道癌高风险人群开展内镜检查;完成4万户特困困难老年家庭适老化改造;实施既有住宅自愿加装电梯550部。

其中,一些民生实事向农村倾斜。如实施城乡养老和老年助餐幸福工程,新建改造50个城镇社区养老工程、100个农村区域养老中心,改造3000个农村老年人日间照料中心,对80周岁及以上低保家庭老年人补贴餐费;免费送戏下乡1万场;在产粮大县实施小麦玉米完全成本保险财政补贴全覆盖;实施农村寄递物流全覆盖提质增效工程;开展农村供水工程维修养护1700处,受益180万人;完成50个农村黑臭水体治理任务。

“低彩礼”礼遇政策,贵在合力推动

赵新宁

近期,江西省崇义县出台举措鼓励“零彩礼”“低彩礼”,给彩礼金额为零或不超过3.9万元的新人家庭提供礼遇政策,包括子女入学、健康体检、创业扶持等十项优惠。这种通过正向激励推进婚俗改革的探索,值得鼓励。

春节前后是农村地区谈婚论嫁相对集

中的时期,崇义县适时提出举措为爱“减负”,涉及教育、医疗、交通、农业生产等多个领域,大多与群众日常生活息息相关,不仅直接减轻了家庭经济负担,也有助于引导彩礼回归“礼”的本质。更可贵的是,这些政策打通部门壁垒,推动跨部门合作,是一次统筹合力推动移风易俗的有益

尝试,为其他地区提供了借鉴。

据了解,该机制目前还在试运行阶段。为避免出现虚假申报、影响政策实效的情况,相关部门在具体执行过程中应加强审核把关,保证其公平性和透明度,从而推动形成和婚嫁新风尚。

(投稿邮箱:nrbweiping@163.com)

把牢粮安主动 夯实丰收基础 春管春耕在行动

四川一揽子措施促粮食单产提升

本报讯(农民日报·中国农网记者 张艳玲)一场激烈的高产竞赛今年将在巴蜀大地拉开帷幕。2月23日,四川全省春耕生产视频会议召开。记者从会上了解到,作为我国西部地区唯一的粮食主产区,在稳住全年粮食播种面积9600万亩的基础上,四川今年推出了一揽子措施全力提升粮食单产。其中,将按照不低于100亩的标准,广泛发动组织家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、农业企业等,开展规模种粮高产竞赛,树立一批规模化生产经营典型,评选50个四川“粮王”。

提升粮食单产,抓好示范带动是重点。为此,四川将实施主要粮油作物“百县千片”单产提升行动,高质量建设1000个千亩高产示范片。在这一过程中,为了提升各级党委、政府重农抓粮、科研单位科技兴粮和农民务农种粮“三个积极性”,四川将组织开展三项竞赛。除“粮王”争霸赛外,还将组织开展“高产千亩片”展示拉练,评选10个高产竞赛先进县;组织开展“百亩高产”攻关竞赛。以全省农技推广力量和科研力量组成专家团队,分区域、分作物开展百亩超高产联合攻关比拼,评选20个科技增粮先进单位。

为了打通科技服务“最后一公里”,四川将聚焦17个粮油作物当家品种,按照统一品种、统一物资供应、统一技术路线、统一指导服务、统一田间管理“五个统一”要求,每个主粮作物集成推广1-2个高效种植模式和绿色高产主推技术,确保省级粮油单产提升行动示范县主推技术全覆盖、非项目县覆盖率超95%以上。同时,开展蹲点服务。四川省农业农村厅将整合省市科研单位、大专院校专家和农技人员,成立包市、

包县、包片工作专家组、科技小分队,对全省21个市(州)开展全覆盖蹲点服务。此外,不断完善“县农业社会化服务中心+乡农业社会化服务站(点)+村农业社会化服务协办员”三级服务体系,大力推广代耕、代种、代储、代加工模式,积极推进优质专用粮食订单生产,带动小农户由“一家一户”向“适度规模”转变,由“粗种粗管”向“精耕细作”转变。

会议指出,抓好春耕春管是当务之急。目前成都平原、川中丘区等小麦主产区即将进入孕穗阶段,油菜生育期较常年有一定提前,各地要及时组织农技人员深入基层,指导生产农户采取针对性的管理措施,夯实小春丰收基础。四川大春粮食播面占全年八成以上,产量占近九成,要千方百计挖掘扩面潜力,确保大春粮食播面达到7900万亩以上。